



## 红色资源续写绿色华章

鄂尔多斯日报记者 任海军 通讯员 裴飞雄 张红艳

如火如荼的七月，鄂尔多斯草原天蓝草绿。在鄂托克前旗红色教育基地上空，不时传来一段段熟悉的旋律，“唱支山歌给党听，我把党来比母亲……”一支支穿着红军服体验红色研学的学员个个精神抖擞，手中的国旗齐刷刷地挥动着，浓浓的中国红为这座小城增添了喜庆和憧憬。

**寻踪红色文化**

鄂托克前旗，内蒙古西南端，蒙陕宁三省交界之处。

1936年，中央西征红军解放了鄂托克前旗三段地、二道川，创立了三段地革命根据地，这是党在内蒙古开辟最早的革命根据地之一。如今，在三段地历史革命纪念馆里，还摆放着中央红军蒙古骑兵游击队在建立根据地时留下的一面鲜红党旗，被认定为国家一级文物。

1941年，党中央派王震将军解放了城川（鄂托克前旗），形成了以城川为中心的陕甘宁边区北部屏障。当时，鄂托克前旗特殊的地理位置，沟通了党中央与大青山抗日游击队根据地和共产国际的联系，成为陕甘宁边区通往大青山抗日游击队根据地和共产国际的交通要道，国际交通员杨宝山受命建立秘密交通站。

### 激发红色动力

经过几年的修葺完善，今天，以延安民族学院城川纪念馆为核心，以三段地革命历史纪念馆、阳早寒春三边牧场陈列馆、城川红色国际秘密交通站陈列馆、王震井纪念园、马良诚顾寿山烈士纪念陵园、滴淌沟战场纪念园等为

### 补充的红色教育基地群坐落鄂托克前旗。

按照建设“红色研学旅游融合发展示范旗”的目标，鄂托克前旗推行了集培训、体验、实践于一体，以理想信念、民族团结、政策理论等为主题的“四段式培训”特色教学模式。2017年基地建设以来，累计为来自全国29个省市区的16000多个各类主体培训班、研学团队，培训学员64万多人次。

城川民族干部学院已列入中组部干部培训目录，“百年党史是我们党员干部最好的教科书和营养剂。帮助学员从中补足精神之钙、构筑起坚固的精神家园是我的责任。”学院教员白蕊欣说。

城川镇还成功创建全国红色小镇，城川红色文化旅游区成功申报国家4A级景区，红色教育培训红色旅游线路列入全区10条红色旅游线路，红色旅游发展成为全国典型案例。

### 续写绿色华章

近年来，鄂托克前旗打造了多条以“红色记忆”为主，历史古韵、自然风光、民俗文化交相呼应的精品旅游线路，并积极与周边宁夏、陕西这两个旅游大市场建立合作共享机制。今年截至6月底，全旗累计接待游客125万人次，实现旅游综合收入36亿元，直接带动1000多户合作社、农牧户和5000多名农牧民的就业、创业，人均收入1.2万元。

### “全国县级文明城市、国家园林县城、国家卫生县城、全国社会治理创新优秀地区、国家

生态文明建设示范旗，上榜中国西部百强县市名单……”一张张“国字号”名片，是红色鄂托克前旗薪火相传、赓续追梦的结晶。

现在的鄂托克前旗，按照建设“绿色低碳发展示范旗、农牧业现代化示范旗、红色研学旅游融合发展示范旗、区域协作发展示范旗”的战略定位，9万多各族干部群众在1.2万平方公里的热土上，接力奔跑。打造国家级上海庙能源化工基地，上海庙至山东±800千伏输电线路通道建成运行，国内首个、亚洲首例百万千瓦“绿色电站集群”陆续并网发电。风、光、氢、储一体化、光伏材料全产业项目等一批新能源、新材料、新产业项目逐步落地达效。现代农牧业成熟稳健，农牧民土屋换别墅，人均纯收入连续15年居鄂尔多斯市第一。

礼赞“红色”，从来都是最动人的乐章。在红色文化领航下，大美鄂托克前旗，未来可期！



延安革命纪念地。图片由鄂托克前旗宣传部提供

## 让红色资源“活”起来

裴飞雄

红色是我们精神的归宿、初心的原点，是用以滋养初心、淬炼灵魂的重要源泉。百年党史更是我们党员干部最好的教科书和营养剂！

把红色资源利用好，把红色传统发扬好，

历史照亮未来，征途未有穷期。奋进新时代，我们要让红色传统迸发出新的时代光芒，潜移默化地渗入一代又一代人的血液，不断走好新时代的长征路，谱写高质量绿色发展的时代新篇章。

## “母子英雄”励后人

沧州日报记者 杨金丽 魏志广

产党。在党的领导下，马本斋率部在广阔的冀中平原驰骋纵横，屡建奇功。

1941年9月，日军抓捕了马本斋的母亲白文冠，企图让她给儿子写劝降信。白文冠坚贞不屈，绝食抗争，光荣殉国。她留下遗言：“不吃东西，就是抗日。”

马本斋听到母亲牺牲的噩耗后，强忍悲愤，奋笔疾书：“伟大母亲，虽死犹生。儿承母志，继续斗争。”

由于长期艰苦作战，马本斋身患重病。1944年1月，在回民支队奉命开赴延安前，他抱病作了最后一次动员报告，叮嘱同志们“要跟着党，跟着毛主席，抗战到底！”2月7日，马本斋在河南濮阳病逝，时年41岁。

## 书写红色新华章

杨金丽

英雄的故事，穿越时空“飞入寻常百姓家”。民族气节、英雄气概，激励一代代共产党人，奏响了气壮山河的英雄凯歌，砥砺我们不忘初心、牢记使命，争做时代追梦人。

习近平总书记强调，中华民族是崇尚英

雄、成就英雄、英雄辈出的民族，和平年代同样需要英雄情怀。新时代更是创造辉煌、成就英雄的时代。我们要自觉提升境界、涵养气概、勇于担当，汇聚起“赶考”新征程的磅礴力量，书写出红色新华章。③7

1944年3月17日延安各界代表隆重举行追悼大会。毛泽东题写的挽词是“马本斋同志不死”，周恩来题写的是“民族英雄，吾党战士”，朱德题写的是“壮志难移，汉回民族模范；大节不死，母子两代英雄”。

为了纪念马本斋，政府将他的出生地命名为本斋村和本斋乡。马本斋的家乡本斋东村充分展示马本斋、回民支队、马母白文冠的英勇抗日历史，传承红色基因，弘扬革命传统，打造集红色历史、研学教育、工业旅游、餐饮娱乐于



马本斋纪念馆。沧州日报记者 魏志广 摄

## “红色”覃塘奋力谱写绿色新章

贵港日报记者 张思

各地代表共20人。由于出席代表超出郁江地区，会议临时改为中国共产党广西省代表大会。

会议确定中心任务为：积极宣传贯彻中共中央“八一宣言”，坚决贯彻执行党中央关于抗日民族统一战线的路线、方针和政策，积极发展党组织和劳农会，广泛开展抗日救亡运动。会议成立了中共广西省工作委员会，选举陈岸为省工委书记。

这次会议的胜利召开，挽救了中共广西党组织和广西革命，推动全省抗日民族统一战线的形成和抗日斗争的蓬勃开展。据统计，至1939年底，全省共有20多个县建立和恢复党组织，党员人数达800多人。1944年12月，中共贵县、横县县委领导的抗日游击队在港南区香江一带，截击日军船队，击毙日军40多人。

## 争取更大光荣

张思

岸为代表的共产党人排除万难，胜利召开了中国共产党广西省代表大会，实现了全省党组织的统一领导。实践证明，不怕牺牲、英勇斗争，是共产党人精神谱系的重要组成部分，也是党的事业不断走向胜利的保证。

“历史川流不息，精神代代相传。”习近平

总书记在庆祝建党100周年大会上强调，以史为鉴、开创未来，必须坚持中国共产党坚强领导。阔步迈向新征程，我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神传承下去、发扬光大，始终同人民想在一起、干在一起，争取更大光荣！③8

只争朝夕的精神，奋力书写新时代绿色发展新篇章。

距离罗村大约3公里处，是一座自治区级现代产业园——覃塘区新材料科技园区，往东走是贵港（覃塘）国际绿色家居产业园和贵港产业园石卡园，往北走则是“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的AAAA级荷美覃塘景区……今日的覃塘区，稻黄谷熟瓜果飘香，人民安居乐业。

据悉，“十三五”末，覃塘区规模以上工业企业突破200家，在广西同类28个重点开发区高质量发展考核中排名第一，荣获“广西高质量发展先进县”“广西全域旅游示范区”称号。③8



中共广西省代表大会旧址。图片由贵港日报社提供

藏在稻秆里，外面堆上牛粪；躲在羊栏内，外面用铁锁锁住；化装成挑盐夫，“蒙混”过关。这是陈岸在罗村的三次历险。陈岸在回忆录中写道，那时自己就像大海里的一叶扁舟。

白色恐怖吓不倒共产党人。在罗村，以陈